安政通报

第六十四期

安康市人民政府办公室

2017年10月23日

赵璟同志 在全市财税工作推进会上的讲话

(2017年10月13日)

今天会议的主要任务是:深入贯彻全省财政局长座谈会、全省预算执行分析座谈会会议精神,总结今年1至9月份工作,分析当前财税经济形势,安排部署下一阶段工作任务。刚才,宁陕县就财政支出管理效益提升工作作了交流发言,大峰、治伦同志作了发言,马勇局长全面分析总结了今年前9个月财税工作,对下一阶段财税工作作了具体的安排部署,我完全同意,请大家分别抓好学习借鉴和贯彻落实。下面,我讲三点意见:

一、正视形势,锁定目标,增强完成财税工作目标任务的信 心和决心 今年以来,面对复杂严峻的宏观经济形势和经济下行压力,各县区政府和各级财税部门认真落实市委、市政府各项决策部署,聚焦追赶超越和脱贫攻坚两大工作重点,紧紧围绕全年目标任务,克服诸多不利因素,按照"稳增长、调结构、惠民生、促发展"的工作要求,充分发挥财税职能作用,切实加大财税征管力度,提升财政保障水平,取得显著的工作成效。1至9月,全市财政总收入完成66.75亿元,占年度任务的83.44%,增长13.34%;一般预算收入完成25.91亿元,占年度任务的81.47%,同口径增长11.67%。在各项工作中,各县区政府、财税部门服务大局,科学合理调配资金,在保运转、保稳定的同时,优先保障民生支出,不断加大"三农"投入,支持城乡统筹协调发展,公共财政的"阳光雨露"惠及到了广大人民群众,依法理财、科学理财的水平得到较大提升,有力地促进了经济社会稳定发展。

这些成绩的取得,是全市广大财税干部辛勤努力的结果,更 是各级各部门大力协作配合的结果,成绩来之不易,还需要大家 进一步克服困难,再接再厉,以坚定的信心和决心,奋发有为地 工作,促进完成全年目标任务。

当前,我市经济社会进入新的发展阶段,财税工作面临着诸 多新形势、新挑战和新任务,主要体现在:

一是保持财政收入平稳增长的难度进一步加大。一方面经济下行压力还在持续,我市重点行业收入下滑,工业投资低位徘徊,民间投资乏力,缺少具有龙头带动作用的大企业和支撑发展的大项目,财源建设实招不多,县域经济发展还不强,财政支持转变经济发展方式的手段还不够。税源结构单一,缺乏稳固可靠的财

源支撑,新兴行业虽然发展快,但总量小,对财政增收贡献不大, 财政收入非税占比居高不下,前三季度我市非税占比达 47.81%, 高于全省平均水平(32.2%)15.61个百分点,财政收入质量急待 改善。另一方面国家为了扶持中小企业的发展,实行减税降费政 策,全市取消、停征、减免 221 项行政事业性收费,取消和降低 12 项经营服务性收费,对收入增长的影响逐步显现,收入保持快 速增长面临巨大压力。

二是保障各类刚性支出的任务更加繁重。随着社会事业的不断发展,各项财政改革的不断推进,新的刚性支出不断增加。项目建设、三农投入、社会保障等各类民生支出占到财政支出的80%以上,其中绝大部分都已经进入了基数,必须予以保障。同时,新的民生支出需求还在增加,中省在推进教育均衡发展、实施脱贫攻坚,以及提高居民医保、基本公共卫生和部分困难群体补助标准等方面,不断出台新的增支政策,需要大量的财力作保障,财政支出压力不断加大。

三是稳增长财政政策落实力度还需加强。目前的财政支出进度还不够均衡,逢季末、年末突击支出的现象还较为突出。不少县区和部门存在重项目争取,轻实质推进,抓开工、促进度的力度不够,一些资金没有按照预算进度执行,导致趴在账上成为存量资金。这些现象与积极的财政政策目标不符,不利于资金效益的发挥,更不利于推动追赶超越发展。

做好当前的财税工作,在客观面对各种困难和挑战的同时,也要树立信心和决心,看到一些利好。一方面,新增税源基础正在逐步壮大。市委、市政府近年来在稳增长、调结构、促投资方

面出台的一系列政策措施已经开始发挥效应。安康机场、长春路、 北环线等 PPP 项目开建,平镇高速、安岚高速加快推进,石宁连 接线、西康高铁前期启动,"飞地园区"建设有力推进,市县谋 划的一批重大项目在年底前正加快建设。市级重点项目税源下划 到县区,利用发挥效用。这些都为财政收入稳定增长奠定了良好 基础。另一方面,消费拉动增长成效明显。随着收入分配制度改 革的进一步深化,国家推动经济发展刺激内需的政策效应逐步显 现。各级加大民生投入,城乡居民整体收入水平不断提高,消费 拉动经济增长的动力进一步凸现,第三产业贡献的税收有望持续 增长。这些都为财税收入增长提供了坚实基础。

市委、市政府确定今年全市财政总收入要达到 80 亿元,一般预算收入 31.8 亿元,支出完成调整预算的 95%以上。这些目标既考虑了各种不利因素,又考虑了各种有利条件。时间紧、任务重、压力大,但只要我们坚定信心,扎实工作,全年任务是完全可以如期实现。市委、市政府要求,困难再大、矛盾再多,既定目标必须完成,这既是对财税工作的硬要求,也是对各级政府下的硬任务。各县区、各级财政、国税、地税部门要按照既定目标,进一步细化任务,强化措施,以时不我待的精神状态,千方百计,拿出过硬举措,确保全年各项目标任务圆满完成。

二、履职尽责,奋力拼搏,为全市经济社会发展提供强有力保障

各级各财税部门要紧紧围绕全市发展大局,坚持"稳中有为、 提质增效"战略,按照"稳增长、调结构、促改革、惠民生"的 要求,积极发挥财税支撑、引导、保障等职能作用,切实提高财 税对经济社会发展的保障能力。

一要扭住发展不放松。要把支持发展实体经济作为财源建设 的重点, 研究中央和省级项目资金走向, 更加注重分析上级的投 资导向。各县区、各部门要和财政部门一起,一方面把上级的资 金管好用好、用安全;一方面积极策划包装项目,用好 PPP 等合 作机制,做实项目前期,加强与上级的联系、沟通与衔接,争取 上级更大的支持, 放手发挥市场任用, 促进各类项目尽快落地投 入建设。要确保新型工业稳定增长。积极运用好中省现有的产业 引导资金、节能资金、陕南突破发展资金、装备制造业发展资金 等专项资金,重点扶持支持大企业、大的工业项目。要通过倾斜 支持月河川道循环经济核心聚集区、市县高新区和各类工业园区 发展,促进骨干企业税源稳定和增长。要不余遗力地支持发展现 代农业。落实好各项涉农资金整合政策,发挥生态资源优势,发 挥农业、林业发展基金作用, 支持农业园区、林业园区和龙头企 业发展,助推富硒等产业完善产业链条,推动培育新的经济增长 极。要大力支持非公经济发展。深入推进大众创业万众创新,催 生和培育更多市场主体。财政部门要发挥资金撬动作用; 税务部 门要落实结构性减税政策,毫不保留地对小型微利企业实行税收 优惠, 提升中小企业的市场竞争力。

二要全面落实稳增长财政政策。安康现阶段的经济增长主要靠投资拉动,而投资要靠项目。各县区政府及相关部门必须落实领导包抓责任,落实项目推进常态化监督问责机制,一项一项解决存在问题,创造良好氛围环境,强力推进各重点项目建设加快进度。财政部门要加强资金监管,对项目资金到位而建设进展支

— 5 —

出进度缓慢的,及时进行催办。

三要切实改善和保障民生。在民生问题上,主要是保基本,不要做过多过高的承诺,多做雪中送炭的工作,不出台脱离发展阶段的民生政策,更不能搞政策攀比。要把加大投入与完善制度有机结合,增强民生政策的公平性和可持续性。财政部门要按照民生支出达到"两个 80%"的要求,统筹安排教育、就业、收入分配、社会保障、医疗卫生、脱贫攻坚、保障性住房、移民搬迁、食品安全、环境保护等方面的支出。同时要加强民生资金管理,千方百计把民生资金管好用好,确保百姓受益。

三、强化措施,全力决战,冲刺全年财税工作目标任务

距年底不到两个月时间,完成全年相关工作目标任务,时间 紧、任务重、压力大。非常之时要有非常之举,非常之事要用非 常之力,我们必须千方百计、凝心聚力推进各项工作顺利开展。

一要确保应收尽收。各县区政府要进一步加强对财税工作的领导,全力支持财税工作,及时帮助财税部门协调解决工作中遇到的困难和问题。财税部门要把强化重点税源的征管作为组织收入的核心,下大力气做到应收尽收。一方面,要切实加强重点企业、重点项目、重点行业的税源分析监控和税收监管,及时掌握税源、税收、税负动态变化情况,有针对性地制定应对措施,务求足额入库。另一方面,在全面掌握主体税种、税源分布情况的基础上,要从经济发展、产业成长、税源结构等方面强化收入分析,及时掌握重点税源增减动态,深度挖掘潜力所在,努力扩大税基,提高税收征缴率和入库率。与此同时,针对有关重大工程项目建设规模扩大、投资增加的实际情况,税务部门要及时跟进、

全程跟踪,密切与投资主体的联系沟通,切实把应纳税款及时征收到位。

二要严格依法征管。要坚持目标导向和问题导向,梳理问题、解决难题。国、地税务部门要积极创新工作方法,强化"营改增"征管、"零星税源"、"房产税和土地使用税"等征管,做好挖潜增收工作。充分发挥综合治税作用,切实优化办税服务。将营改增后"小"税种进行科学分类,进行"精耕细作"。确保国税部门完成 8.5 亿元,地税部门完成 10.5 亿元税收任务。市直有关部门要牢固树立全市"一盘棋"的思想,充分理解、支持配合财税部门的工作,增强协税护税意识,提升财税收入水平。

三要提高收入质量。在确保完成全年收入任务的同时,各县区要着力调整收入结构,努力提高收入质量,下大力气提高税收占比,降低非税占比。各级财税部门要正确处理经济发展、依法治税与税收收入质量的关系,严格依法征管,规范财政收入管理,切实防范财政收入虚增空转,确保财政数据的真实性。

四要加快支出进度。要紧抓支出进度不放松,坚持有保有压的原则,优化支出结构,盘活财政存量,不断提高财政资金使用效益。进一步完善加快支出的长效机制,强化部门和市县的支出主体责任,确保财政支出进度达到调整预算的 95%以上,民生支出达到 80%以上。财政部门要加大考核通报力度,落实支出任务,按月通报各部门财政支出完成情况,确保财政支出进度。对长期滞留的项目资金,财政部门要收回项目资金,纳入预算重新统筹使用。

五要凝聚攻坚合力。财税工作不仅要靠财政、税务部门自身

努力工作,还需要各级各部门的理解、支持和配合,形成齐抓共管的合力。财政部门要主动加强与国税、地税以及有收入任务的部门和重点企业的沟通协调,加强收入征管。各县区政府要紧盯目标任务,落实工作责任,特别要注意听取财税部门的意见和工作情况汇报,积极支持财税部门做好工作。市级各有关部门要结合自身实际,加快资金支付,提高支出进度。尤其是涉及项目资金管理的部门,要尽快拿出资金分配、使用方案,并组织实施。财政部门要及时跟踪后续执行进度,督促各部门加快项目审核和资金支付,尽快形成实际支出。

主送: 各县区人民政府, 市政府各工作部门、直属机构。

抄送: 市委办公室, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 市纪委办公室, 安康军分区。

市中级法院、检察院,各人民团体,各新闻单位。

中、省驻安各单位。